

講道隨筆

回頭一看

創世記 19:12-29

郭美德主任傳道

19:12 二人對羅得說：「你這裏還有甚麼人嗎？無論是女婿是兒女，和這城中一切屬你的人，你都要將他們從這地方帶出去。」

19:13 我們要毀滅這地方；因為城內罪惡的聲音在耶和華面前甚大，耶和華差我們來，要毀滅這地方。」

19:14 羅得就出去，告訴娶了(-或譯：將要娶)他女兒的女婿們說：「你們起來離開這地方，因為耶和華要毀滅這城。」他女婿們卻以為他說的是戲言。

19:15 天明了，天使催逼羅得說：「起來！帶著你的妻子和你在這裏的兩個女兒出去，免得你因這城裏的罪惡同被剿滅。」

19:16 但羅得遲延不走。二人因為耶和華憐恤羅得，就拉著他的手和他妻子的手，並他兩個女兒的手，把他們領出來，安置在城外；

19:17 領他們出來以後，就說：「逃命吧！不可回頭看，也不可平原站住。要往山上逃跑，免得你被剿滅。」

19:18 羅得對他們說：「我主啊，不要如此！

19:19 你僕人已經在你眼前蒙恩；你又向我顯出莫大的慈愛，救我的性命。我不能逃到山上去，恐怕這災禍臨到我，我便死了。

19:20 看哪，這座城又小又近，容易逃到，這不是一個小的嗎？求你容我逃到那裏，我的性命就得存活。」

19:21 天使對他說：「這事我也應允你；我不傾覆你所說的這城。」

19:22 你要速速地逃到那城；因為你還沒有到那裏，我不能做甚麼。」因此那城名叫瑣珥(-就是小的意思)。

19:23 羅得到了瑣珥，日頭已經出來了。

19:24 當時，耶和華將硫磺與火從天上耶和華那裏降與所多

瑪和蛾摩拉，

19:25 把那些城和全平原，並城裏所有的居民，連地上生長的，都毀滅了。

19:26 羅得的妻子在後邊回頭一看，就變成了一根鹽柱。

19:27 亞伯拉罕清早起來，到了他從前站在耶和華面前的地方，

19:28 向所多瑪和蛾摩拉與平原的全地觀看，不料，那地方煙氣上騰，如同燒窯一般。

19:29 當上帝毀滅平原諸城的時候，他記念亞伯拉罕，正在傾覆羅得所住之城的時候，就打發羅得從傾覆之中出來。

羅得的妻子變成一根鹽柱的記載令人覺得唏噓，我們有否覺得「只是回頭一看，為什麼刑罰那麼重呢？」讓我們今天細心看這記載，讓我們更加認識神，認識自己。

認真看待神話語

在 19 章 26 節記載：羅得的妻子在後邊回頭一看，就變成了一根鹽柱。但是我們需要看看 17 節：天使明明的向他們說：「逃命吧！不可回頭看，也不可平原站著。」

作信徒的，需要敏銳神的聲音，敏銳的意思就是不可當神的話語只是普通的教訓、或生活中多一個提議和選擇。對信徒而言，神的話語就是一個命令，就是真理，神的話語是要順服、要跟從。若果信徒也不放神的話語第一位，我們的生命怎樣會得到造就而改變呢？讓我們細想想，天使向他們說：「逃命吧！不可回頭看。」其實這是一句拯救的說話，神是要救他們的。當羅得的妻子，不聽從神的話語，回頭一看，結果她就喪失了生命。

聖經有很多教導，基督徒要作好見證，我們可能會覺得有一點綁手綁腳，我們不敢在大庭廣眾講粗口、詛咒別人、表達自私的行為，但是回到家之後，就可以樣樣做齊。問題不在於我們所做的壞事程度去到哪裏，其實我們很多時不過是 50 步笑 100 步？重點是，我們的生命有沒有被神掌管，我們對神的話語有多認真。這是值得我們反思的。

另外，在 12 節，天使告訴羅得，神的計劃是要帶走羅得和羅得的家人離開所多瑪，他的女婿也是包括在內的。但 14 節記載「他的女婿卻以為他說的是戲言」。當我們處於好日子，我們從未想到過壞事會降臨。我們認為我們對明天有把握。人很多時只信自己、信現實、信眼見和聽到的，卻忘記有一位神，祂有權能創造宇宙萬物，祂也有權柄審判一切罪惡的。神的話語絕不戲言。

很可惜，人的愚笨和無知就是不相信自己需要被拯救，也不相信神的恩典可以如此廣大。羅得的女婿因為「不相信」神的話語，他們得不到拯救。羅得的妻子因為「不聽從」神的話語，他也得不到拯救。所以，弟兄姊妹，神的話語神是輕慢不得。

在我們眼中可能還是覺得這個是一個神懲罰和咒詛的故事，但背後確實是一個充滿愛的拯救故事。

神是滿有憐憫

首先，16 節記載，當時羅得「遲而不走」，猶豫不決可能有很多原因，可能是物質上的東西，可能是他以往付出的努力，可能是他的女婿，可能會害怕改變。結果天使就拉著他的手和妻子的手和她兩個女兒的手，領他們出去，安置在城外。這是非常親密的舉動。神的愛就在此向我們展示了。神明白人的軟弱，所以天使就主動拉著他們的手帶他們離開。16 節告訴我們「是因為耶和華憐恤羅得」29 節告訴我們「他記念亞伯拉罕，正在傾覆羅得所住之城的時候，就打發羅得從傾覆之中出來。」不要小看神的憐憫和慈愛。

神的憐憫不一定完全阻擋所有壞事不發生在你身上，但可以是讓你在最壞的情況下經歷神的恩典和拯救。我們不應該抱怨壞事的發生，但要注意神如何拯救你脫離危險。就如天使安置他們在城外。

第二，在 17-22 節，當天使是叫羅得往山上逃跑，他竟然對天使說：「我的主啊，不要如此！」大家不要看錯，他說的「不要如此」不是叫天使不要滅那城，而是說自己沒有

這個能力逃到山上去。他要求逃跑到瑣珥的一個小城。一個正在逃命的人，竟然還要求天使讓他去別的地方。就在此，我們就知道耶和華不是一個決絕的神，祂體恤我們的軟弱，祂只是要追討行惡的人。

我們回頭看什麼？

老實說，我們每個人也回頭看，特別當你的人生有經歷、有成就，人不免會回頭看。問題是我們有否依靠我們眼前看見的物質、成就、關係多於神。對於一個患病的基督徒，我們很明白，醫治我們的是耶和華上帝，不是完善的保險，不是先進的醫藥，也不是醫術高明的醫生。我們的依靠全是在耶和華。這次疫情，能讓我們安然渡過的就只有上帝。

我相信羅得的妻子很珍惜，甚至乎留戀在所多瑪繁華的生活，但是她沒有看到，神的拯救比她在地上一切的回憶、福樂、享受來得更重要和寶貴。我們在列王紀清楚知道，神絕不容許人用其他的東西取代獨一真神的地位。我不知道你心中最留戀的是什麼？我認為人的一生活，就是記錄上帝對人長闊高深的恩典。

不要因缺乏而埋怨神，因為神看顧天上不耕種的飛鳥；不要因孤單而羨慕別人的生活，因為神會親自看顧你；不要因白髮蒼蒼而沮喪，因為神讓你經歷長以又長的豐盛歲月。

我們要為今天豐盛的生活而感恩，因為神的看顧是無微不至；我們要為恩浸教會而感恩，因為神從來沒有放棄我們，更給我們一班願意堅持的弟兄姊妹；我們要為逆境感恩，因為我們正在等候耶和華的拯救。每當我們回頭一看，願我們只看到神的恩典和豐盛，從而在心底發出無盡的感恩。